

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 148 (10936)

Пятница, 15 сентября 1989 года

Цена 3 коп.

ГОРОД — СЕЛУ

## Мастер за работой

## Постарались от души

Жителей села Богородское нетрудно удивить начавшимися преобразованиями, намеченными широкой программой экономического и социального развития. В прошлом году, например, они от души радовались и асфальтированной дороге, соединившей село с животноводческой фермой, и отремонтированной школе, которая по праву признана лучшей в Вольском районе. И вот сейчас, после ремонта, открылись двери клуба и магазина.

Может быть, не так быстро, как хотелось бы и строителям, и труженикам подсобного хозяйства, но село меняет свой облик. Строители, направляемые сюда своими коллективами, работают с полной отдачей и с большим желанием сделать Богородское красивым.

С бригадами маляров комплекса отделочных работ Жилстрой В. И. Пановым мы встретились у подъезда смонтированного 9-этажного жилого дома в 5а микрорайоне. Отделочники только что вернулись из Богородского и теперь обустривались на новом рабочем

месте.

— Полтора месяца бригада находилась в подсобном хозяйстве, — делится впечатлениями Владимир Иванович. — Отдельвали клуб и магазин. Впервые переступив их порог, ужаснулись. Такая ветхость предстала перед глазами, что и словами-то трудно передать. Взялись за дело дружно. Работали рука об руку бригады штукатуров Любова Хитрых, Валентины Сапуновой, мраморщиков Валерия Седучанова, звено плотников Юрия Сафонова. Все старались от души, понимая, что никто кроме нас не в силах помочь сельчанам хотя бы отчасти приблизиться к городскому быту. Использовали лучшие отделочные материалы, современную декоративную отделку. Постарались так, что самим было потом приятно смотреть на творение рук своих. По крайней мере, не стыдно будет встретиться с жителями Богородского в их новом магазине, клубе и мне, и всем моим товарищам, заинтересованным в преображении села.

Н. ПЕСТОВ.

ПИСЬМО В НОМЕР

## Проблема с бородой

Когда -то, лет восемь тому назад, в квадрате домов по улицам Факел социализма, 13, 13а, 15 и Ленина, 76, 76а была построена очень хорошая агитплощадка с подмостками для выступлений, скамейками для зрителей. Ежегодно ее поддерживали в хорошем состоянии.

Но только в первые два-три года она действовала — выступали лекторы, демонстрировались кинофильмы, проводились собрания с жильцами, встречи с депутатами. Дети, проживающие в этих домах, представляли свою художественную самодеятельность, хотя они сами были режиссерами и художественными руководителями, но их концерты до сих пор помнят жители.

Но вот уже много лет агитплощадка заброшена, подмости полуразрушены, скамейки поломаны. Никто их не ремонтирует, все заросло лебедой.

В таком же состоянии находится агитплощадка и в районе домов 109, 113, 117, 117а по ул. Ленина.

Когда же мы дождемся приглашения посетить агитплощадку?

Хочу поведать читателям городской газеты еще об одной проблеме, тесно связанной с первой.

В районе наших домов — огромная площадка, но пустующая, заросшая бурьяном, одиноко на ней маячат футбольные ворота, но в футбол здесь давно уже не играют (поле не спланировано, в ухабах). Когда -то была волейбольная площадка, зимой — хоккейная коробка, но и они давно куда-то исчезли.

Жители лелеют светлую мечту: вот бы предприятия, в чьем ведении находятся дома (объединение «Минудобрения», ПЖТ, артель «Единение», кооператив), на долевых лаях создали спецфонд, выделили технику, людей и с привлечением жильцов построили бы образцовый центр отдыха не только для многих сотен жителей, проживающих в соседних домах, но и для всего густонаселенного микрорайона. Координировать эту работу могло бы архитектурное управление исполкома.

Прошу газету «Огни коммунизма» опубликовать мое письмо. Я думаю, что оно дополнит ранее публиковавшиеся статьи в газете в течение ряда лет по этой тематике. Но, как видно, эти проблемы решаются очень плохо.

С. ГАНИН, ветеран партии и труда.



Почему так бывает: условия для работы у всех одинаковые, а результаты — самые различные? Можно всю жизнь идти к вершинам мастерства, а можно проделывать этот путь, допустим, за три года. Именно так получилось у С. В. Чикина, корректиров-

щика цеха металлопокрытий завода имени Дзержинского. И здесь нет никакой тайны: добросовестность и аккуратность в работе — слагаемые его высокой классности. На снимке: С. В. Чикин.

Фото С. КАРЕДИНА.

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Сопоставляя достигнутые показатели по вводу жилья за восемь месяцев прошлого и текущего года, нетрудно уловить разницу — на 17 тысяч квадратных метров жилой площади в этом году сдано меньше. Как следует расценивать этот факт: как угрозу реализации программы «Жилье - 2000» или это

издержки планирования, при котором основная часть сдаваемого жилья приходится на конец года.

С просьбой прокомментировать эти цифры наш корреспондент обратился к заместителю председателя горисполкома А. Г. Семенову.

## Не говорить, а действовать

— Анализируя положение дел, сложившееся к сегодняшнему дню на строительстве жилья, могу сказать, что пока никакого повода для тревоги не намечается. Хотя сравнение, о котором идет речь, свидетельствует явно не в пользу сегодняшнего дня. На равномерности сдачи жилья сказывается прежде всего отсутствие задельных объектов. Причин здесь много, а значит есть и резервы. Над тем, чтобы ввести их в действие, мы работаем совместно с заказчиками, подрядчиками, проектными организациями и т.д.

— Вашему оптимизму можно позавидовать, на чем он основан?

— На фактах. А они свидетельствуют в пользу того, что план девяти месяцев по вводу жилья будет выполнен. С одним заказчиком — УКСом горисполкома — строители уже рассчитались и сейчас сосредоточили усилия на строительстве жилья для работников атомной станции, кому задолжали около 12 тысяч квадратных метров.

— А что мешает выйти на более высокий уровень?

— Помимо основной причины, темпы жилищного

строительства сдерживает поставка древесины, которая в этом году заметно ухудшилась. Вот сейчас в районе старой части города стоит коробка дома, где можно было бы давно вести отделочные работы, но из-за отсутствия столярных изделий строители приступить к ним не могут.

— Если Жилстрой под план ресурсы не выделяются, то что говорить о предприятиях, строящих жильехозспособом. Им, наверное, еще хуже живется!

— Я склоняюсь к мысли, что тот, кто по-настоящему заинтересован в скорейшем решении жилищной проблемы на своем предприятии, кто не сидит сложа руки, а действует, у того и результаты налицо. Убедительный пример нового, pristine перестроенного отношения к человеку, к его нуждам и заботам показывает объединение «Минудобрения».

— Да, там социальные проблемы решаются в комплексе. А к жилищной — внимание особое. Решить ее — значит обеспечить предприятие стабильными прочными кадрами.

— Только в этом году кол-

лектив строительного управления объединения сдал в эксплуатацию 12040 квадратных метров жилья, или 235 квартир. До конца года планируется ввести еще один дом МЖК на 117 квартир.

— У них что — нет никаких проблем, или они владеют особыми секретами? Так пусть поделятся с другими.

— Есть у них, конечно, свои проблемы, но и «секреты», думаю, тоже. Главный, на мой взгляд, — равнодушие. И я был бы рад, если бы это качество переняли руководители заводов самоходных землеройных машин, судоремонтного, им. Дзержинского, автоколонны № 1180 и других предприятий, где есть все возможности для того, чтобы строить жилье для своих работников, но используют они слабо или не используют вовсе.

— На что же они надеются!

— Очевидно, на долевое участие. Но один Жилстрой не в состоянии обеспечить всех очередников, это же всем понятно. Ему нужна помощь. Хотя бы небольшая. Мы предлагали пассажирско-

му автотранспортному предприятию взять на себя строительство домов типа коттеджей на 4—5 семей для своих работников. Разве они не могут за год построить хотя бы один такой дом? И участок земли им выделили в районе завода им. Дзержинского — стройте только! Но дальше слов дело не идет. Много разговоров на эту тему ведем с руководством завода самоходных землеройных машин. Вся беда в том, что никто не хочет надевать на себя этот хомут.

— Александр Герасимович, а вам не кажется, что у нас в городе слишком уже затянулось решение вопроса об индивидуальном строительстве. Другие уже давно строят.

— ЦНИИП градостроительства на днях завершил проект детальной планировки района будущей индивидуальной застройки вблизи завода самоходных землеройных машин. Кстати, эту работу московские проектировщики выполнили на четыре месяца раньше обещанного срока.

Беседу вела Н. НАУМОВА.

ЗАОЧНЫЙ СЕМИНАР ПАРТГРУППОРГОВ И СЕКРЕТАРЕЙ  
ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

## Организовать — значит сплотить

Продолжается отчетно-выборная кампания в партийных организациях предприятий промышленности и строительства, транспорта и сферы услуг, учреждений и учебных заведений. Завершились отчеты и выборы в партийных группах, приступили к работе и те, кто избран вожаком коммунистов впервые. Как организовать работу низшего звена? С чего начать? Об этом наш сегодняшний разговор.

Само слово «партигруппа» раскрывает содержание его работы — организатор партийной группы. Его главная задача — сплотить коммунистов участка, бригады, смены в дружный партийный коллектив, чтобы каждый выполнял часть общего дела. В то же время он вместе с коммунистами группы ведет работу с беспартийными тружениками подразделения.

В нынешней отчетно-выборной кампании более осязаема общественная направленность участников собраний при избрании лидеров: больше обращалось внимания на их деловые и политические качества, а не на то, кто по свободнее, меньше занят в производстве. Их состав можно показать на примере парторганизации ПО «Химволокно». В нынешнем году здесь из 181 партгруппы 123 — рабочие высокой квалификации и 58 инженерно-технических работников. Причем лишь 17 имеют незаконченное среднее образование, остальные — среднее, среднее техническое и высшее.

Коммунист избран партгруппоргом. Рядом те же товарищи, с которыми он проработал, может быть, не один год, привычный коллектив, знакомые производственные заботы. Но все-таки новые чувства охватывают коммуниста: с чего же начать, что главное? И несмотря на близость к коллективу, большинство партгруппоргов приходит к выводу: начинать надо с людей, с того, чтобы лучше узнать их. И это правильно: работать приходится с людьми, и здесь приблизительными представлениями не обойтись.

От того, насколько партийный вожак знает и понимает людей, внимателен к ним, умеет найти подход к товарищам, заинтересовать их, вовлечь в общую работу, в решающей степени зависит успех его деятельности.

Парторганизация производства синтетического волокна ПО «Химволокно» мобилизует коллектив на использование достижений науки и техники. Партгруппорг Т. П. Попова, зная способности

людей, посоветовавшись с коммунистами, с руководителем смены, договаривается о том, как ускорить внедрение оптимальной технологии, кто из партийцев будет контролировать осуществление того или иного мероприятия, кто возьмется помочь рационализаторам. Не забыли здесь наладить вместе с коммунистами контроль за реализацией намеченного. Не случайно в активной партгруппе есть рост производительности труда, улучшение качества продукции.

Важны энергичные действия партгруппорга и тогда, когда группа принимает то или иное решение по собственной инициативе. Партгруппоргов завода самоходных землеройных машин спросили: какое примерное соотношение вопросов, которые рекомендуются партбюро и поднимаются самой группой? Оказалось, что в 14 группах из 21 больше всего вопросов поднимается по инициативе группорга, коммунистов, а в остальных вопросах решаются в основном по указанию парткома. Сделав правильный вывод, что некоторые партгруппорги, особенно молодые, мало проявляют самостоятельности, инициативы, партком завода обратил внимание на развитие этого важного качества у партийных вожakov.

Однако правильно определить основное звено в работе — это только начало. Не менее важно заинтересовать людей, убедить их в необходимости данной работы. Люди охотно идут за теми — это особенно подтверждается в период демократизации — у кого слово не расходится с делом. Поэтому особое значение имеет личный пример партгруппорга, его убежденность, энергия, настойчивость.

Партгруппорг поддерживает авторитет руководителя, способствует укреплению трудовой дисциплины, внедрению передового опыта. Но если мастер, начальник участка, бригадир действует неправильно, допускают ошибки, коммунисты открыто говорят об этом, подсказывают пути устранения недостатков. Принципиальный разговор

состоялся у партгруппорга с бригадиром участка, занятого на сооружении четвертого энергоблока атомной электростанции. Речь шла об одном из молодых строителей, который недавно пришел на участок.

— Не устраивает он нас, только тормозит, — утверждал бригадир.

Но партгруппорг с этим не согласился. Молодой монтажник действительно не успевал за другими. Но он вовсе не лодырничал, просто опыта на первых порах не хватало. И основателем был упрек бригадиру в том, что он мало уделял внимания молодежи, в частности, повышению квалификации. Разговор об этом возымел свое действие.

С. И. Шийкарева — партгруппорг прядильного цеха второго кордного производства ПО «Химволокно» о своей работе рассказывает: «Общественные дела стараюсь выполнять не в ущерб производству: пораньше прихожу на работу в цех, кое-что успеваю сделать в обеденный перерыв, а если надо, остаюсь и после работы».

Многие из партгруппоргов помимо наметок на месяц считают обязательным продумать накануне рабочего дня, что необходимо сделать. Без этого захлебнет текучка.

В этом отношении хорошим подспорьем служит дневник партгруппорга. Чаще всего в дневнике содержатся сведения о партийцах, их поручениях, о собраниях и принятых решениях, наметки на будущее. Просмотр лаконичных записей позволяет вожаку словно бы обозреть пройденный путь. Виднее становятся достижения, и упущения.

И последнее. Конечно, одному группоргу все вопросы охватить просто невозможно, да и нецелесообразно. Его первейшая забота — правильно распределить работу среди коммунистов, наладить контроль, скоординировать деятельность общественных звеньев. Тогда не будет таких случаев, когда, например, одна и та же повестка дня без всякой необходимости выносится на собрание партийной и профсоюзной групп.

Когда работа партгруппоргов построена продуманно, целесообразно, то и отдача не замедлит быть. Так повышается роль низовых партийных звеньев в общей деятельности партийной организации.

Ю. КОВАЛЕНКО.

## Не оставайтесь равнодушными

Как уже сообщалось, в нашей области образован временный комитет по борьбе с преступностью во главе с председателем облисполкома Н. С. Александровым. Его цели и задачи — улучшить работу правоохранительных органов, привлечь общественные формирования, всех трудящихся к участию в борьбе за оздоровление нашей жизни.

Сегодня мы публикуем обращение комитета к населению области.

### Обращение к населению области

Товарищи! Принципиально оценивая состояние правопорядка в нашей области, мы должны сказать, что преступность у нас растет. Увеличение числа преступных посягательств на имущество, здоровье, честь и достоинство граждан обусловлено многими причинами. Это и ослабление борьбы с пьянством и пьяницами, безразличное отношение большинства населения к появлению на улицах и в общественных местах хулиганов, пьяниц, спекулянтов, терпимость к семейным дебоширам. Заметно снизилась требовательность к нарушителям дисциплины и порядка, активность добровольных народных дружин, трудовых коллективов в борьбе с правонарушениями. Необходимо активизировать деятельность милиции, суда, прокуратуры.

Жители Саратовской области! Мы обращаемся к вам с призывом без колебаний подняться на борьбу с правонарушениями, покончить со всеми порочными, вредными, нетерпимыми явлениями в нашей жизни. Нам необходимо тщательно изживать формализм в деятельности советов профилактики, товарищеских судов, общественных пунктов охраны порядка, возродить былую активность

сверстникам подросткам. Ведь нередко от этих «шалостей» до преступления — один шаг. Не дадим нашим детям скатиться в пропасть!

Водители автотранспорта! Показывайте пример в дисциплине, неукоснительном соблюдении правил дорожного движения, поддержании хорошего технического состояния автомобилей, мотоциклов. Не допускайте сами и останавливайте своих товарищей и знакомых, пытающихся сесть за руль пьяными. Помните, что, управляя транспортом в нетрезвом состоянии, вы рискуете не только своей жизнью.

Мы призываем жителей сельской местности поставить надежный заслон расхитителям зерна нового урожая, другой сельскохозяйственной продукции, а также колхозного скота. Покупая похищенное зерно, овощи, домашних животных, вы способствуете преступнику уйти от ответственности, становитесь соучастником преступления.

Руководители колхозов и совхозов! Обеспечивайте надежную охрану объектов хранения товароматериальных ценностей, укрепляйте техническую оснащенность их помещений!

Мы выражаем уверенность, что все жители Саратовской области, коммунисты и комсомольцы, руководители, рабочие, колхозники, служащие, интеллигенция и молодежь проявят чувство высокой ответственности — примут активное участие в обеспечении надлежащего общественного порядка в городах, поселках и деревнях нашей области.

Временный комитет по борьбе с преступностью в Саратовской области.

(«Коммунист» от 10 сентября 1989 г.)

## На книжную полку

В школах и учебных заведениях страны начался учебный год. Необходимо подумать о справочниках и учебниках.

Студентов педагогических вузов, думаю, заинтересует книга «Психолого-педагогические основы преподавания в школе». Здесь излагаются теоретические основы и конкретная методическая система подготовки бу-

дущего учителя литературы. «Курс теоретической физики» В. В. Мултавского, рассчитан на самостоятельную работу студентов.

«Основы военной психологии и педагогики» помогут военникам в преподавании.

Пособие по военно-патриотическому воспитанию предназначено будущим преподавателям начальной военной подготовки и физи-

ческого воспитания.

«Рисунок. Живопись. Композиция» — здесь вы найдете мысли и суждения выдающихся художников, теоретиков изобразительного искусства.

Все эти книги ждут своих покупателей.

Н. ЛАПШИНА,  
ст. продавец книжного  
магазина №2.



Бывают же такие люди, которым до всего есть дело. И хоть сердятся на них порой те, кому они досаждают, а в то же время — как без таких? Взять, к примеру, Марию Ивановну Зинину, смазчицу прядильного цеха вискозного кордного производства № 2 объединения «Химволокно». Ее все касается: и техника безопасности, и факты бесхозяйственности, и состояние сырья.

Именно поэтому избрали ее товарищи председателем группы народного контроля в цехе, по характеру дело нашли. Ни одна мелочь не уйдет от ее внимания. Результаты проверок тут же становятся достоянием всего коллектива — для этого Мария Ивановна использует цеховую стенгазету, в выпуске которой сама активно участвует.

На снимке: председатель группы народного контроля М. И. Зинина и бригадир пресовщиков А. А. Смирнов.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

# Наши духовные ценности

ЖИЗНЬ, КАК ОНА ЕСТЬ

## За чертой бедности

По данным Госкомстата СССР в нашей стране более сорока трех миллионов человек живет ниже уровня бедности. Из них две тысячи человек приходится на наш город, как сообщили в городском отделе социального обеспечения.

Эту женщину я встретил на свалке, она копалась в куче мусора, только что привезенных мусоросборочной машиной. Одета в мешковатое ветхое платье и стоптанные тапки. Сколько ей лет, она и сама не помнит, «кажись семьдесят, а может и больше», а вот с какого года нищенствует, помнит: с восьмидесяти второго. У нее тогда муж умер, а детям не до нее. Дом, деньги прибрали к рукам, а ее выгнали. В дом престарелых не взяли, сказали: «Есть дети, вот и живи у них». А как жить, на что? Всю жизнь в прислуге пробыла, пенсии не заработала. Побирается на кладбище, иногда на автовокзале. «Хочешь не хочешь, а из мусорной бачка есть будешь», — говорит Вера Васильевна, а в глазах стоят слезы. Поначалу стыдно было, платок на глаза надвигала, сейчас привыкла...

Андрею Андреевичу шестьдесят пять, но выглядит намного старше. Одинок. Жена ушла, детей и родственников нет. В сорок пять, работая на заводе, попал в аварию. Полгода пролежал в больнице, жизнь вернули, а вот зрение... Сейчас видит на расстоянии трех - четырех метров, дальше — туман. На работу нигде не берут, да и кто возьмет, когда ходит с костылем. Жилья нет, пенсия двадцать рублей и ту не дают, нигде не прописан. Перебивается тем, что дают. Однажды сидел без крошки хлеба. По воскресеньям побирается на кладбище. Там много всего оставляют — и рюмки с водкой, и с вином. Нет, он не пьет, все сливает в бутылки, а потом при случае продает. Тогда для него наступают праздники. Он идет в столовую. И обязательно покупает лотерейный билет — вдруг повезет? Нет, за помощью не обращался, один раз попробовал — на всю жизнь охота отпала.

Дарья Ивановна слепа от рождения. Ей около шестидесяти. На ней старое платье и мужские ботинки. Она сидела на земле у входа на рынок, изредка крестилась, и рука ее мелко дрожала. Весь вид ее вызывал жалость и боль. Но люди шли мимо. Их взгляды равнодушно скользили по ней. Только редкий прохожий кидал монету в кружку, стоявшую на земле.

Здоровье тебе, добрый человек, — тогда слабым голосом благодарила старушка.

Но таких добрых людей было немного. Я смотрел: за полчаса всего несколько человек. Обращаюсь к очередному прошедшему мимо: Скажите, почему вы прошли мимо человека с протянутой рукой?

Какого человека?! — восклицает женщина в модном платье. — А какое мне дело до нее?

Вторая, молча окинув меня и старушку — нищенку презрительным взглядом, прошла мимо. Мужчина в очках ин-

теллигентной внешности сказал так:

— Вот еще. Ей должно хватать пенсии! Нечего побираться.

У следующего не нашлось мелочи. «Не кидать же рубль?» — удивляется он и идет к кегельбану, где проигрывает его бойкому зазывалу.

Не видеть, не слышать, не помогать — что может быть проще? Слепота и глухота притупили наши чувства. Мы разучились сочувствовать горю и беде ближнего. И больше думаем о себе. И за этим пристальным вниманием к собственному благополучию порой забываем, что есть еще среди нас люди, постоянно испытывающие нужду в самом элементарном — хлебе.

Я считаю, — говорит пожилая женщина, — что нищим нужно подавать. И в первую очередь потому, что от хорошей жизни человек не выйдет на улицу и не протянет руку.

Не выйдем. Значит, этот человек в конце отчаялся, что — в нем надломилось. И что важнее для него в таком положении — сохранить честь и совесть или утолить голод куском хлеба, который он купит на милостыню? Но не надо думать, что наши медяки — это чуть ли не милосердие. Милостыню никак нельзя назвать милосердием.

Пожилая женщина: «Я всегда подаю нищим, потому что сама всю жизнь прожила в слезах и горе».

Правильно в народе подмечено: чтобы понять человека, надо хоть раз побывать на его месте, хотя бы мысленно. Поэтому, может быть,

чаще нищим подают люди старые, редко — среднего возраста. Молодые — никогда.

Так насколько остра проблема нищих в нашем городе, чтобы о ней говорить вслух? Может, есть только «частные», «отдельные» случаи? Увы, подобные стыдливые формулировки не подходят, когда речь идет о нескольких десятках человек. Этот факт призывает лишь местная церковь. В собесе, в отделении социальной помощи, существованию нищих в Балакове удивились. «У нас есть только малообеспеченные люди», — говорят там. Но кто же тогда Андрей Андреевич, Вера Васильевна?

В одной из инстанций, не будем уточнять в какой, мне сказали: «Нищие — это бездельники, всю жизнь не работали, сидели у кого — то на шее, а когда потеряли кормильца — пошли побираться». Даже если у некоторых и сложилась так примерно судьба, что же им теперь до конца дней своих нести тяжкий крест лишения? И им не надо помогать?

Общество еще никому не давало умереть с голоду, — сказала заведующая горсобесом А. Г. Гусева. — С октября этого года снова будут увеличены пособия и пенсии...

Оставим на время государственный масштаб. Подумаем, а реально ли в условиях нашего города бескорыстно помочь малообеспеченным людям?

Не берусь гадать, как это можно сделать в наших условиях. Может быть, целесообразно открыть специальный счет при горсобесе или бесплатную столовую. Может быть, приют...

Е. АФАНАСЬЕВ



На этуодах. Фото С. КАРЕДИНА.

### ОСЕНЬ

Запылили кисти на рябине,  
Ветер желтый лист метет,  
И туман ползет в долине,  
И ненастный дождь идет.  
Небо низко, все в лохматых тучах,  
Птицы собираются на юг  
И березки стройные на кручах  
Золотыми сделались все вдруг.  
Грустная, но чудная пора,  
В желтых листьях,  
Будто солнце лета,  
Листья кружат у двора —  
Верная зимы примета.

Н. Точилкина

## НА ТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ

Родители всегда хотят видеть своих детей лучше, чем они сами: и умнее, и талантливее, и счастливее. Главное, что хотелось бы воспитать в них — это трудолюбие, порядочность, умение сострадать. В юношах — мужество, смелость, рыцарство в лучшем понимании этого слова, а в девушках — женственность, нежность. Во всех — чувство собственного достоинства, уважение к старшим и, как одно из преимуществ нашего строя, — коллективизм и интернационализм.

Но всегда ли это удается? К сожалению, не всегда, особенно в наше трудное перестроечное время, когда старые идеалы низвергнуты, а новых, как им, юным, кажется, еще пока нет. И становятся они легко ранимыми, одетыми в защитную броню нигилизма: все в прошлом плохо.

Наше прошлое. Мы вспоминаем о нем с гордостью, (но и горечью), ибо были искренни и в радости, и в печали. Когда к нам пришел коллективизм? Наверное, тогда, когда с первых шагов воспринимали школу как большой общий дом, или когда сообща трудились на опытном школьном участке, или когда дежурили и давали концерты в госпиталях, или когда занимались в раздевалке (здание школы было отдано под госпиталь), сидели в палате, а чернила замерзали в «непроливашках». И радость и горе объединяли.

А чувство интернационализма? Национальность тогда не имела значения. Главное — что ты за человек. Поэтому, когда в школу (это было в Новосибирске) пришел преподаватель — политэмигрант из гитлеровской Германии, немедкий коммунист Лотар Болльц, мы все «влюбились» в немецкий язык, поэзию Гейне, Гете. Он не был по профессии учителем, но был личностью, воспитывал нас на примерах жизни немецких антифашистов, много рассказывал об Э. Тельмане.

Потом мы навещали его в Москве (он работал в комитете «Свободная Германия»), возились с его маленькой дочуркой Лизелоттой, познакомились с поэтом Эрихом Вайнертом (он проверял, насколько хорошо его друг обучил нас языку, говоря с нами по-немецки). Позже мы с интересом следили за жизнью и деятельностью Л. Болльца в ГДР: министр иностранных дел, внутренних дел, председатель общества германо-советской дружбы. Безусловно, личность Лотара Рудольфовича сыграла тоже немаловажную роль в нашем интернациональном воспитании, как и личности преподавателей истории — польши Янины Бертольдovsky, физики — русского Василия Федоровича, литературы — еврейки Анды Львовны (к сожалению, фамилии их забылись).

Думается, что личность учителя должна быть примером и образцом для подражания так же, как и личность родителей. Воспитывают ведь не слова, а поступки.

Недавно мне с горечью рассказала Нина Алексеевна Точилкина (филолог, но сейчас ведет начальные классы в школе № 14, прекрасный педагог, интересный человек, поэт), что воспитывать приходится не только учеников, а и родителей.

Маленькая девочка постоянно бранится. А отчего? Слышит постоянно эти слова от своей мамы, человека с высшим образованием. Пришлось Нине Алексеевне объяснить не только девочке, но и маме, что такое культура, и как отвратительно слышать подобные слова из уст молодой

привлекательной женщины, непростительно это и мужчине, тем более отцу. И уж совсем ужасно, если он поднимает руку на мать своего ребенка. Какой пример подает сыну, будущему мужу и отцу?

— Вы знаете, — говорит Нина Алексеевна, — что меня удивляет: за своим дачно-огородным участком ухаживают лучше, нежели за детьми. Посадишь грядку лука — так бегают через день поливать, прополоть. А чем живет ребенок, кто его друзья, что он читает, как учится, мало интересуются, а то и вовсе равнодушны.

Она читает детям свои стихи, сочиняет сказки, много беседует о добре и справедливости, так как она учитель — личность, стремящаяся воспитать в детях лучшее и искоренить худшее, в том числе и эгоизм, самовлюбленность, расчетливость, тождественную скуности, крохоборству.

А вот как быть с честолюбием? Однажды мне пожаловалась одна преподавательница, что ученица в сочинении, рассказывая об Андрее Болконском, назвала в числе

## Взрастить личность

его лучших черт честолюбие. А что? Ничего плохого, по-моему, успокоила ее я. Во-первых, девушка была искренна, что уже хорошо, во-вторых, честолюбие, на мой взгляд, не противоречит скромности, не зачеркивает ее. Стремиться к большему, занять достойное твоих способностей место без низких способов, как-то: лесть, угодничество, взятка — неплохой стимул для движения вперед.

Один из путей этого, по мнению многих педагогов, — сокращение разрыва между идеалами, внушаемыми в школе, и реалиями нашей жизни. Большая искренность, что не исключает стремления к идеалам. Такого еще нет, но к этому надо стремиться, не говорить, а действовать, своим трудом приближать.

Вот и опять пришли к воспитанию трудолюбия. Девочка помогает в доме, научилась вязать, готовить (это ее вклад в семейный труд). Взрослая, она вяжет вещи не только для себя, но и для членов семьи. Покоряет ее упорство, терпение: не жаль распустишь, если получится не совсем по рисунку из журнала «Бурда». И вот восхищаются подруги, знакомые, родители: прекрасный джемпер.

Мальчик мастерит в комнате что-то, ставит химические и физические опыты, прожигая коврик. Мама терпелива и снисходительна: ведь не блажь это, а «научный» поиск. Она не боится и за мебель, не приказывает: не трогай руками полировку, не бери мягкие стулья.

Взрослая, и он берется за сложную работу: помощь отцу в ремонте квартиры, машины, уход за посадками на даче. От работы не отлынивает, хотя главная цель — учеба, работа ума.

И если сейчас двухлетний внук или сын бежит в просьбой: «Бабуля, пожалуйста, почитай книжку» или «Спой про капитана», — не отталкивайте его, не ссылайтесь на занятость, лучше отложить свое дело на время и отправиться с ним в мир увлекательных сказочных путешествий добра и справедливости, выразительной музыки.

Это первые шаги к культуре — основе нашей не только интеллектуальной, но и экономической жизни. Как — то после одного из выступлений нашего первого наркома просвещения, блестящего оратора и образованнейшего человека А. В. Луначарского к нему подошла девушка и спросила, какой институт надо закончить, чтобы стать такой же образованной. А. В. Луначарский ответил: 3 института. Первый должен закончить дедушка, второй — ее отец, а третий — она.

В прежние годы мне приходилось часто беседовать с Любовью Васильевной Сосниной, у которой учился племянник. Прекрасный, духовно богатый человек, заслуженный учитель РСФСР, она оставила заметный след в душах многих учеников, которые и по сей день пишут ей и навещают. Чем вызвана эта любовь? Тем, что она была учителем — личностью, которой следовали, подражали в лучшем смысле этого слова. «Дети портыся от лени, материального благополучия, если оно — самоцель, и нет духовного начала, а виноваты в том сами родители» — ее мысль, которую всецело разделяю. Мне и сейчас нравятся редкие встречи с Л. В. Сосниной, ибо они — продолжение духовной жизни.

Но скажут мне, вы все о тех, о старшем поколении. Но вот две сестры — молоденькие учительницы начальных классов: Наталия и Светлана Горюнович. Более знаю старшую, Наташу (она училась в одном классе с сыном в школе № 7) — тоненькую, стройную. Неплохой музыкант, она и рисует отменно, и шьет, и уроки дает отличные. Любит детей, природу. Строгих правил, требовательна, и прежде всего к себе. Несовременна, считают бывалые юноши, а я скажу: скромна, интересна и мила.

В книге С. Воронина о жизни физиолога Павлова прочла: «В прошлое время не требовалось одинаковых успехов по всем предметам школы. Несмотря на то, что Иван Петрович был слаб в математике, а два его приятеля плохо писали сочинения, но отлично шли по математике, все они считались лучшими учениками. Это и подтвердилось успехами в дальнейшей их жизни».

Действительно, невозможно в жизни все делать одинаково талантливо. Есть и призвание, и способности. Но в педагоге надо все — так идти по призванию. И хорошо, если бы шли юноши. Школе так нужны мужчины, педагоги, воспитатели, просто мужественные, сильные люди, личности, для которых, как говорил И. А. Павлов: «Главное — неотступное думание!»

Я. ФИЛАТОВА.

НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

# Пресс-информация

Госкомстат СССР изучил мнение о качестве медицинского обслуживания 53,8 тысячи человек, обратившихся за помощью в октябре 1988 года в лечебно-профилактические учреждения Минздрава СССР. Мнение населения о качестве работы амбулаторно-поликлинических учреждений распределилось следующим образом (в процентах):

— удовлетворены (всего) — 49 (городское население — 44, сельское — 55), не вполне удовлетворены — 37 (городское население — 39, сельское — 33), не удовлетворены — 7 (городское население — 5, сельское — 5), затруднились ответить — 7 (городское население — 8, сельское — 7).

Основными причинами неудовлетворенности работой поликлиник были: большие очереди на прием к врачам-специалистам — 89 процентов, отсутствие врачей нужной специальности — 33, недостаток внимания к пациентам — 23, трудности с записью на прием и удаленность учреждений от дома — 22, низкая квалификация врачей — 19, отсутствие аптечного киоска — 18, удаленность от остановок транспорта — 10 процентов.

Посещающие врача-терапевта, в частности, указали на большие очереди у кабинета — 61 процент, неудовлетворенность качеством лечения и недостаток внимания к пациентам — 38, излишнюю поспешность при приеме больного — 26, отсутствие доброжелательности — 12 процентов.

Лица, пользующиеся помощью врача-стоматолога, отмечали нехватку качественного материала для пломбирования зубов — 66, отсутствие анестезии — 39, грубое отношение медицинских работников — 17 процентов.

Около трети городского и половины сельского населения затрачивают на дорогу в поликлинику от 30 минут до двух и более часов, столько же времени ожидали приема участкового врача-терапевта почти две трети опрошенного населения. Не смогли попасть в день записи каждый пятый — к хирургу, каждый четвертый — к гинекологу и стоматологу, каждый третий — к отоларингологу, окулисту и эндокринологу,

почти каждый второй — к невропатологу.

По данным обследования, из общего числа врачей, работающих в поликлиниках, только пятая часть имеет квалификационную категорию (в стационарах — треть). Около трети врачей из числа проходивших в 1988 году аттестацию не смогли подтвердить соответствие занимаемой должности.

Мнение населения о качестве работы стационарных учреждений характеризуется следующими данными в процентах: удовлетворены — 52, не вполне удовлетворены — 35, не удовлетворены — 8, затруднились ответить — 5. Основные причины неудовлетворенности работой больниц: неблагоустроенность помещений — 56 процентов, отсутствие лекарств — 50, неудовлетворенность санитарно-гигиеническим состоянием мест общего пользования — 41, палат — 38, плохое питание — 34, невнимательное отношение медицинского персонала — 22, недостаточная квалификация врачей — 18, сроки выполнения лечебных процедур — 14 процентов.

Среди лиц, имевших направление на госпитализацию, почти каждому пятому было отказано в этом из-за отсутствия мест в больнице (78 процентов опрошенных, заболевание не потребовало госпитализации (6), направление выдано не по профилю больницы (2), другие причины (14 процентов).

Эффективность медицинской помощи, оказанной в больницах, население оценило достаточно высоко: 77 процентов считают, что состояние их здоровья в результате лечения улучшилось, у 2 процентов опрошенных — ухудшилось, 21 процент — изменений не заметили.

Большинство опрошенных сталкивается с затруднениями в приобретении лекарств в связи с их отсутствием в ближайшей аптеке (84 процента опрошенных), необходимостью «доставать лекарства с доплатой» (18), отсутствием достаточной информации о наличии лекарств (15), высокими ценами (10 процентов).

Горрайотдел статистики.



СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

## Вам — благодарности

Так случилось, что двое моих детей в разное время лечились у Леонида Петровича Сажожинова. Первый раз я была в отделении ЛОР ЦРБ после операции у дочери. Леонид Петрович постоянно подходил, осматривал больную, успокаивал. Такое отношение у врача было не только к моему ребенку. Я видела, когда дети лежат одни без родителей, то внимания им Леонид Петрович уделяет еще больше. Моей второй дочери требовалась экстренная помощь. Леонид Петрович вызвали поздним вечером, и он не отошел от ребенка до тех пор, пока не стало лучше.

Вы понимаете, какое счастье для родителей, если здоровы дети. Огромное спасибо Вам, Леонид Петрович.

И еще хочу сказать, чтобы знали все родители: если вашего ребенка лечит Леонид Петрович Сажожинов, то будьте спокойны.

Л. КОБЛОВА.

От имени туристов из города Архангельска хочу сказать огромное спасибо экскурсоводу Балаковского бюро путешествий и экскурсий Р. В. Лазовской. Экскурсия была прекрасная. И мы непременно еще раз посетим ваш город.

Ю. ПАНИКАРОВСКАЯ.

Прекрасный человек работает в сфере бытового обслуживания — Валентина Владимировна Моисеева, парикмахер дамского зала парикмахерской в 7-м микрорайоне. Она всегда встречает клиенток приветливо, с доброй улыбкой. Каждой она даст массу полезных советов по уходу за волосами.

Если кому-то из женщин хочется выглядеть особенно красивой и молодой, советуем обратиться к Валентине Владимировне.

Г. ЖЕМЧУЖНАЯ.

Хирург поликлиники № 3 Владимир Иванович Постнов удивительно добрый и душевный человек. Он терпеливо выслушает больного, квалифицированно окажет помощь. Умеет успокоить, убедить в скором выздоровлении. Если на прием к нему придется с плохим настроением, то через пять-десять минут невольно забудешь о недавней грусти.

Владимир Иванович, большое Вам спасибо, будьте всегда таким внимательным и заботливым. Мы очень нуждаемся в этом.

А. ШВАРЕВА.

Мужчину, нашедшего женские часы «Чайка» 3 сентября в автобусе № 1 на остановке «Старый рынок», просим сообщить по телефону 4-44-53 с 18 до 19 часов ежедневно за вознаграждение.

## Как нас обслуживают



Обслуживание покупателей в отделе радиотоваров магазина «Эврика», в котором работает О. В. Бодягина, требует от продавца особых знаний. Нужно не только уметь проверить аппаратуру, но и рассказать о достоинствах того или иного товара, помочь сделать правильный выбор, дать совет. И со всем этим с успехом справляется Ольга Васильевна. Любовь к своему делу помогла ей достигнуть высшей ступени мастерства. Сейчас О. В. Бодягина является продавцом первой категории.

Фото М. БАБЕНКО.

## Пылесос на «якорь»

Прочел в газете заметку «Звоните, заходите» и не могу не согласиться с автором: мастерские по ремонту бытовой техники работают плохо. Ситуация, в которую попал автор, произошла и со мной.

8 июля у меня забарахлил пылесос, и я отнес его в салон по ремонту бытовой техники, что на улице Свердлова. Мастер Мохов сказал, что надо менять подшипник, выписал квитанцию и велел зайти через две недели. К указанному времени пылесос не был готов, и мне предложили позвонить через несколько дней. После этого

я четыре раза звонил по телефону, три раза приходил лично, но пылесос не был готов.

4 августа во время очередного визита приемщица наконец сообщила, что пылесос отремонтирован. Но когда я включил его в розетку, то услышал, что работает он на пониженных оборотах. Через несколько секунд запахло горелой обмоткой. Когда я сообщил об этом мастеру, он ответил, что надо менять якорь. Я удивился: когда отдавал ему пылесос в ремонт, то он сам же сказал, что сломан только подшипник. Допускаю, что мастер

произвел осмотр невнимательно, но во время ремонта он не мог не заметить остальных неполадок. И об этом должен был сообщить клиенту через приемщицу, получить деньги за дополнительный ремонт. Но мастер этого сразу не сделал.

Пылесос я, конечно, не взял. Мне сказали, что он будет отремонтирован через неделю. Через неделю он опять был не готов. А когда я попросил книгу жалоб и предложений, приемщица Маслова мне ее не дала, сославшись на отсутствие таковой.

В. БЫЧКОВ.

## Гастроли Саратовского ТЮЗа

15 сентября, пятница, 12 часов с 4 класса

С. Прокофьева  
И. Токмакова

ДИКИЕ ЛЕБЕДИ

Пьеса по мотивам сказок Г. Х. Андерсена в 2-х частях

15 сентября, пятница, 19 часов с 9 класса

О. Уайльд

КАК ВАЖНО БЫТЬ СЕРЬЕЗНЫМ  
Легкомысленная комедия для серьезных людей в 3-х действиях  
16 сентября, суббота, 12 часов с 1 класса

Н. Карнаухова

Л. Браусевич

по С. Аксакову

АЛЕНЬКИЙ ЦВЕТОЧЕК

Сказка в 2-х действиях

## НА КИНОЭКРАНАХ

15, 16, 17 сентября

МИР (тел. 3-03-00)

Красный зал.

Виадук — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал.

Волшебная ночь — в 10, 14.30.

Боны и покой — в 12, 16.30, 18.30, 20.30.

Синий зал.

Драма в лесу — в 16, 18, 20ш

РОССИЯ (тел. 2-00-00)

Алпамыс идет в школу — в 9.

Побег (две серии) — в 10.45, 13.20, 16, 18.40, 21.15.

Видеосалон — в 19, 21.30.

КОСМОС

Странный пример женской мести — в 11, 15, 19, 21.

Красотки — в 13, 17, 16 сентября — Рекламный сеанс Рождение — в 15, 21.

Куда доскачет ранняя птичка — в 9.

XX ЛЕТ ВЛКСМ (тел. 4-02-00)

Большой зал.

Крокодил Данди-11 (две серии) — в 10, 14, 17, 20.

Малый зал.

Хлеб детства моего — в 1Е.30.

Особо важное задание (две серии) — в 16, 19.

ОКТАБРЬ (тел. 4-00-09)

Мультсборник Как дед за дождем ходил — в 9, 11.

Рыцарь из Князь-городка — в 13, 15.



## НА ЗАВОД СБОРНОГО ЖЕЛЕЗОБЕТОНА И ПРОИЗВОДСТВА КИРПИЧА № 1 КПП САРАТОВГЭССТРОЯ

— машинистов башенных и мостовых кранов,  
— формовщиков железобетонных изделий и конструкций,  
— рабочих на кирпичное производство.  
За справками обращаться в отдел кадров завода. Проезд автобусами №№ 1, 4, 9, остановка «Большиничный городок».

### НАШ АДРЕС

Редактор

Е. Е. Шутов.

413800 г. Балаково Саратовской обл. ул. Гагарина, 42 а

### Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

Тираж 41430

Заказ 3403

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфист» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.